

信息主題：福音改變了一切！

講員：郭俊豪牧師

金句：「要照所安排的，在日期滿足的時候，使天上、地上、一切所有的都在基督裡面同歸於一。」(以弗所書 1:10)

有一個概念叫做「骨牌效應」，骨牌效應是無論這個骨牌排起來有多麼大、多麼遠，甚至像一棟房子一樣，但只要第一個骨牌倒下去，就會產生連鎖的反應，直到整個建築物全部倒塌下來，而且不用耗費太長的時間。我們今天所看見這個世界，事實上就是一個骨牌倒下來之後的結果。很多人都想用他的方法，不論從個人、家庭、社會，甚至到國與國之間，用很多人為的方法想要把這些骨牌撐起來，但是無論怎麼撐，就是倒塌，怎麼撐，他就是局部的，總是無法把根源的問題解決，但是你知道我們的上帝是最會做從根本救起的事情。所以我們就要問，小至我們個人跟自己過不去，大到國與國之間過不去，這個根源性的問題是一樣的，而根源性的問題要怎麼解決呢？這一切的第一個骨牌是怎麼倒下去的？我們知道破壞永遠比建設要來得容易，要來得快，要蓋一棟大樓要有很多的預備，很多的奉獻，很多的設計，很多的美感在裡面，花了幾年的時間建造起來，但是若是有一個有心人士，他只要丟一顆炸彈就結束了。破壞永遠是比建設快的。我們的神是一個創造的主，是一個設計的主，是一個建造的神，祂建造了這一切，建造了我們，我們的神是創造美好的神，但這個世界有一個無敵破壞王——撒旦魔鬼，牠就是用來破壞，牠就是要來偷竊，牠就是要來毀壞。那麼上帝對這一切的世界的事情祂做了什麼？

我們首先要問的是「亞當，看你做了什麼好事？」亞當做了甚麼好事？亞當跟夏娃違背上帝的命令，他們吃了分別善惡樹的果子，他們決定自己要當神，因為蛇對他的引誘是你們吃了果子的那一日，你們就能夠辨別是非，你們就能夠當神，其實那是一個很大的試探，辨別是非不是說我今天懂得什麼叫做對跟錯，其實在那之前他就知道什麼叫對跟錯，他真正的意思是由你來決定什麼是對跟錯，就是把自己

當作神，是神才能決定甚麼是對跟錯。亞當和夏娃是不願意順服神的對跟錯的標準，他要自己當神，自己來決定是非，這才是真正墮落的開始，就是「驕傲」的結果，人不要神，人要自己當神。這個罪惡進入了這個世界之後，他就破壞了所有一切的關係。我們很多時候談福音，我們都會講到我們的罪得到饒恕了，將來我們可以進入天堂了，這是我們對福音的一個很簡單的認識，這個當然是重要的內涵，但是如果福音不從關係層面來談的話，他就不夠全面，他會變得很自私，就是你跟神之間而已，但是他沒有讓你知道福音其實是能夠改變這個世界的，是在預備這個世界進入到上帝所預備的那個美好的新天新地裡的，上帝是在重新恢復世人跟祂的關係。

一、罪造成了人與神的隔絕

罪因著亞當而進入這個世界，罪造成了第一個效果就是人與神的關係的隔絕，就是罪擋在上帝跟人之間，上帝的本性是聖潔的，當罪惡進入到人間之後，聖潔的神跟有罪人之間就無法緊密的結合在一起，不是祂不願意，而是聖潔的神無法改變祂自己成為不聖潔，因為不聖潔的人已經失去的聖潔的本份，所以從那時候起，聖經就讓我們看見罪惡所帶來的結果。聖經是這樣描述的，他說人犯罪之後在伊甸園裡面開始產生了一個影響。「天起了涼風，耶和華神在園中行走。那人和他妻子聽見神的聲音，就藏在園裡的樹木中，躲避耶和華神的面。耶和華神呼喚那人，對他說：『你在哪裡？』他說：『我在園中聽見你的聲音，我就害怕；因為我赤身露體，我便藏了。』」（創 3:8-10）一犯罪之後，人就開始躲避神，人開始逃避，因為他知道自己做錯了，他開始不願意面對神，原本跟神之間的關係是親密的，但是關係破裂了；人跟人之間的問題也是如此，一旦人之間有背叛的問題產生，人就不願意面對，連眼神都不對了，講話也都不對了，開始逃避了。除了躲藏神之外，罪帶來的第二個結果，就是對神產生了恐懼。開始害怕，不敢面對神，因為神太聖潔，有罪的人不敢面對這位神，心中開始產生了恐懼，其實這就是世人許多在崇拜偶像的一個基本的動機，之所以會去燒香、抽籤，去做很多宗教的行為，因為愛不見了，懼怕進來了，世人就活在恐懼、害怕跟躲藏裡面。最後就是羞愧感，亞當跟夏

娃怎麼知道自己赤身露體？因為罪惡感、羞愧感進來了，聖潔的關係不在了。就好像外遇被抓到了，因為羞愧，就開始有遮遮掩掩的畫面。亞當跟夏娃犯罪之後，就開始對神不親近、不愛慕，心中開始恐懼，而且羞恥感就進到心裡，這都是罪帶來的結果。

人天生是知道有神的，「自從造天地以來，神的永能和神性是明明可知的，雖是眼不能見，但藉著所造之物就可以曉得，叫人無可推諉。」(羅馬書 1:20)人得罪神、犯罪之後第一個反應自己要當神，就沒有了神，其實「無神」是一個犯罪的結果，不是人的本性，不是說我生下來就覺得這世界沒有神，所有人生下來都覺得這世界冥冥之中有神，我們必須受無神論的教育，才會壓抑我們本身對神直覺的認識，然後覺得這世間無神，就會用所謂的科學的證據來證明沒有神。人就在這樣的心態裡面，開始不認識神，但是人心中還是要來找神，所以就常常找錯對象。第一個，把人當作神，「因為，他們雖然知道神，卻不當作神榮耀他，也不感謝他。他們的思念變為虛妄，無知的心就昏暗了。自稱為聰明，反成了愚拙。」(羅馬書 1:21-22)很多受過高等教育的人，可能他覺得自己知識多了，但是也就因此而更覺得自己比別人聰明，但是其實各樣的知識都是從神而來的，當我們越多的認識這個大自然，越多的認識這科學的奧秘，應該更讓我們的心對上帝更加的敬畏，因為我們所研究的都是已經存在的事情，這是上帝創造的。但是人的心就是要用很多的知識讓自己自高自大，以至於我們否定上帝的存在。其實無神論是一個後天我們創造出來的，來壓抑人信神的這個本能。但是人是會找神的，不是把自己當神，就會把各樣的萬物當神。「將不能朽壞之神的榮耀變為偶像，彷彿必朽壞的人和飛禽、走獸、昆蟲的樣式。所以，神任憑他們逞著心裡的情慾行污穢的事，以致彼此玷辱自己的身體。」(羅馬書 1:23-24) 當人開始拜錯神的時候，開始把各樣的事情當作偶像來對待的時候，人的情慾就會放蕩，無論是貪婪、驕傲或是肉體的情慾就會放蕩，投射出來，以至於我們彼此之間會開始帶來傷害，很多的罪惡就是這樣帶來的結果。

二、罪使人與人對立

這一切的根源是因為罪進入到人間的社會裡面，不僅人跟神之間關係破壞了，罪惡帶來的第二個關係的破壞，就是人與人之間的關係破壞。出門在外，可能今天又得罪了人，或是被人冒犯了，我們總是身處在這樣的情況裡生活，人際之間沒有全然和諧的。但是 EQ 真的很重要，一個懂得管理自己情緒，懂得講對的話的人，真的是能夠為別人帶來祝福，但這樣的人少之又少，多數人其實常常在不知不覺當中就會跟人產生衝突或是冒犯，這就是不完美。罪使得人際之間對立起來，不僅是人與人、族群跟族群、國家跟國家之間都是如此。

因此我們要來看根源的問題，當亞當和夏娃犯罪之後，他們除了跟神關係破壞之後，接下來就是人跟人關係破壞了，當上帝問他說你做了什麼事，「那人說：『你所賜給我與我同居的女人，她把那樹上的果子給我，我就吃了。』」（創 3:12）亞當便認為自己是個受害者，關係出問題就從這裡看見了。除了夫妻之間有這樣的問題之外，兄弟之間也出問題，第一對兄弟就出了問題。「該隱與他兄弟亞伯說話；二人正在田間。該隱起來打他兄弟亞伯，把他殺了。耶和華對該隱說：『你兄弟亞伯在哪裡？』他說：『我不知道！我豈是看守我兄弟的嗎？』」（創 4:8-9）那時候已經發生過一件事，他們獻祭，一個人獻土產，一個是獻牲畜，所以就在這當中一個被上帝悅納，一個不受上帝的悅納。所以他們就把這樣的怨氣發在彼此的身上，這是關係出了問題。從第一對夫妻第一個家庭就開始了，難怪這個一代一代累積下來，仇恨會結得那麼重。罪惡進來之後，人際關係就被破壞。從第一個家庭開始，從這個聖經就讓我們看見整個世界今天會發展到今天這樣國與國之間極大的衝突，毫無解決的可能性，因為根源的問題在於罪進入這個世界。「這國攻擊那國，這城攻擊那城，互相破壞，因為神用各樣災難擾亂他們。」（歷代志下 15:6）這是世界的現狀，而我們都深陷在其中。我們雖然萬般的不願意，但是常常也就被吸引到這裡面去。

三、人與大自然失去和諧關係

不僅人與神之間關係破壞了，不僅人與人關係破壞了，罪惡還帶來了人與大自然之間的對立，人與大自然失去了和諧的關係。本來這個世界是上帝創造來讓人居住的，上帝也賦予人類管理這個世界的權柄。萬物跟人之間是一個和諧的相處狀態，上帝創造亞當和夏娃那時候的人是吃素的，就是人跟動物之間是沒有衝突的，但是罪惡進來之後，連這個世界萬物都跟人對立起來。這一切的對立跟衝突咒詛的根源是什麼？事實上就是亞當和夏娃的犯罪所帶來的結果。有些宗教說，所以你要趕快吃素，要改變這個大自然，但是就算你吃素了，你也不能夠改變大自然，因為你不是救贖主，你必須要找到罪惡處理的根源。當人與大自然失去的和諧之後，人用很多自己想像出來的方法想要去改善他，我們現在氣候的變遷，或者是全球暖化，或是自然資源的枯竭等等，其實很多時候都是人與大自然失去和諧的結果，人濫用、濫砍、虐待這個環境的結果。所以聖經是這樣描述的，「又對亞當說：『你既聽從妻子的話，吃了我所吩咐你不可吃的那樹上的果子，地必為你的緣故受咒詛；你必終身勞苦才能從地裡得吃的。地必給你長出荊棘和蒺藜來……你必汗流滿面才得糊口，直到你歸了土。』」（創 3:17-19）大地因著人的緣故受了咒詛，地不再為人效力，人也因此受苦，這是世界的現狀，我們現在所過的好日子不是必然的，是充滿了上帝的恩典和祝福，當然也有人的努力，做對的事情，可是根源的問題是這個世界不再為人效力，本來這個世界是個美麗的天堂，但是因著罪的進入就破壞掉了，非常可惜。大自然的任何一個地方都很美，但要生活就很困難，這是罪造成的。「耶和華說：『你做了什麼事呢？你兄弟的血有聲音從地裡向我哀告。地開了口，從你手裡接受你兄弟的血。現在你必從這地受咒詛。你種地，地不再給你效力；你必流離飄蕩在地上。』該隱對耶和華說：『我的刑罰太重，過於我所能當的。』」（創 4:10-13）這不僅是該隱的咒詛，這是世上很多人的咒詛，最終從那個關係延伸到今天，「民要攻打民，國要攻打國，各處必有飢荒、地震。」（太 24:7）這些都在告訴我們罪惡造成人與萬物之間失去了和諧。

罪使得世界都走了樣，充滿了衝突、混亂、敗亡。罪惡這個骨牌進來之後，所有都倒了，人用各樣的方法想要把骨牌扶持起來，卻是緣木求魚，因為根本的問題沒有解決，但上帝就是從根本救起來，而且祂已經做成了。我們看到這些的結果，就要問上帝做了什麼。當這個世界全都走樣，人神關係走樣了，偶像林立，自我膨脹，衝突、混亂、敗亡處處可見。「因為受造之物服在虛空之下，不是自己願意，乃是因那叫他如此的。但受造之物仍然指望脫離敗壞的轄制，得享神兒女自由的榮耀。」(羅馬書 8:20-21)這是心中的一個吶喊，所有的萬物跟人都在吶喊誰能夠來拯救我們，誰能夠改變我們的現況，我們也都生活在當中。

耶穌做了什麼「好事」？

耶穌為我們做了全世界最好的事，耶穌為我們上了十字架。因為祂藉著祂的犧牲，用無罪的來代替我們所有人的罪，以至於祂犧牲了祂自己，承擔罪的刑罰，把一切的罪惡全部攬在自己的身上，祂承擔了我們的過錯，所以天父就藉著祂的犧牲饒恕了世人的罪。所有人只要願意認罪悔改，接受耶穌的人，你的罪就得到得赦免，就成為一個被恢復的人，就成為被醫治的人，就成為能改變這個世界的第一個骨牌，上帝的救贖是這樣做的。

十字架的救贖帶來三方面的和好跟恢復

一、「耶穌使我們與神和好」

「你們從前與神隔絕，因著惡行，心裡與他為敵。但如今他藉著基督的肉身受死，叫你們與自己和好，都成了聖潔，沒有瑕疵，無可責備，把你們引到自己面前。」(歌羅西書 1:21-22)上帝藉著耶穌讓我們與祂和好，都成了聖潔。上帝沒有妥協自己的聖潔，他乃是藉著耶穌替我們死，洗淨了我們，使我們成為聖潔，我們就與祂和好。上帝在基督裡使我們成為聖潔，不是我們的義，不是我們的好行為，是耶穌為我們做成的，我們就得到上帝愛的懷抱。我們要將耶穌的好形象活出來，讓我們配得上上帝為我們穿戴的這件衣服，上帝看我們是看見完美的耶穌，所以從這個角度來看，當你我們與人互動的時候，你對他而言就是耶穌。

二、耶穌犧牲自己帶來和睦

上帝藉著耶穌犧牲自己帶來和睦，「而且以自己的身體廢掉冤仇，就是那記在律法上的規條，為要將兩下藉著自己造成一個新人，如此便成就了和睦。」(以弗所書 2:15)人跟人之間有冤仇，君子報仇十年不晚，人是最會記仇的民族，這世界很多的衝突都是記仇來的，我們為甚麼要饒恕別人對我們的傷害？別人為甚麼要饒恕我們對他的傷害？沒有理由的，所以冤冤就會相報，只是我打你一拳，你打我一拳，我們兩個眼睛都瞎了。這世界就是這樣子，總要有一個人停手，但是誰要停手？每個人都覺得自己有理，除非一個人願意替我們承擔這一切，祂成為第一個饒恕的骨牌，耶穌饒恕世人的罪，我們領受的人再把這個饒恕給出去，不是因為這個人值得我饒恕，或是我們值得對方饒恕，是因為我們都被耶穌饒恕，因此我們就在基督裡彼此饒恕。我們跟人之間的關係這樣開始得以修復的，不論是夫妻關係、親子關係、同事關係、族群跟族群的關係，或是國家跟國家的關係，都是一樣的原則。總要有一個人先替我們承擔的這一切，我們才有理由延續下去。

以阿的衝突已經是千年的議題，最近在美國校園特別是常春藤校園裡面，反猶太的聲音非常大聲，當然大家都覺得自己是替巴勒斯坦人發聲，每個人都覺得自己站在正義的一方。其實公說公有理，婆說婆有理，人間事情都是這樣，講不通，化不開。有一個人的父親就是哈瑪斯這個恐怖組織的創辦人之一，他後來被逮捕了，他整個觀念後來被調整過來，他接觸了基督的信仰，他並沒有完全的信耶穌，但是起碼他整個觀念調整。有一次人就問他以色列跟巴勒斯坦的衝突的根源到底在哪裡？為什麼化解不開啊？他講了一個語重心長的一句話，他說這一切化不開的根源其實是有屬靈的根源的，就是以實瑪利對於自己被以撒取代，他心中充滿了苦毒，是從這一個觀念裡面一直延伸出來的，他必須要置對方於死地，這是無法化解的仇恨。人跟人之間是無法講道理的，到後來每個人都覺得自己有道理，必須要回到這個屬靈的根源，而耶穌基督就是除掉罪惡冤仇的根源。這個兩下指得是外邦人跟猶太人，將兩下合而為一成為一個新人，一個新的群體，就是教會，教會就是猶太人跟外邦人在基督裡合而為一，成為一個新人。我們最近也常在談一個新人，一個新

人不是一個新事，一個新人是 2000 年前耶穌在十架上就已經做成的事情，我們是在耶穌的救恩的基礎上，把這個新人的關係活出來，我們現在就是在活出這個新人的關係。我們和他人有性別的差異，有社會階層的差異，有族群的差異，甚至有國家國族的差異，但之所以我們今天能夠在一起，是基督耶穌的救恩，化解了我們中間所有的冤仇，使我們不再埋怨，而且能夠用愛對待及接納彼此，基督的愛永遠大過於人間所有的愛。

美國二次大戰在太平洋戰爭，第一號的人是日本人，日本的帝國主義侵略中國，侵略整個東南亞，佔領多少個國家，帶來多少個災難，美國人投入多少的人力及物資來打這場太平洋戰爭。這個仇恨如果要算計下去，請問會有今天的狀況嗎？你就可以看得出來，我不是說美國這個國家，他們多麼好，多麼高尚，其實最簡單的就是基督信仰的文明，讓許多人能夠很快速的放下仇恨，用祝福代替罪惡，代替這些報復；但是你也會發現有些國家就抓著仇恨永遠不放，這叫做國族家恨，一直活在苦毒跟憤怒當中，因為每一個受害者都覺得自己有報復的權利。小到我們個人，大到國家，都是一樣的道理，只要你抓住仇恨不放，你永遠覺得你有報復的權利，而且是合情合理。十字架的福音是最不合情合理的，我們到底做了神麼好事，值得耶穌替我們上十字架？只有一個目的，就是上帝要來救贖這個世界，而我們是蒙恩的罪人。

三、耶穌宣告神的國度來到

這個被魔鬼蹂躪的世界，神說神的國降臨了，一個新的時代來到了。「耶穌來到加利利，宣傳神的福音，說：『日期滿了，神的國近了。你們當悔改，信福音！』」（馬可福音 1:14-15）悔改、信福音就是我們進入神的國的第一個條件。神的國來到這個世界，但是還沒有完全的實現，我們就在這個恩典的過程裡面等候神的國那完全者的來到，這是關鍵的階段，就是每一個人只要你願意，你都有權利可以進入這神的國，因為這個恩典是白白要給我們的。多加一個人信耶穌，這個世界就多一個屬神國的人，他就成為那個國家的祝福，因為他會把上帝的榮耀跟恩典帶到這個世界上。我們是否願意成為這個地上的祝福？你沒有在散播仇恨，你是在散

波和睦，你是在殷勤地做上帝要你做的事情，沒有在偷雞摸狗，這叫做見證，上帝要改變這個世界，就是透過每一個蒙恩得救的人，所以我們就是家庭的祝福，是我們家族的祝福，是你職場的祝福，是你學校的祝福，是你所處的國家社會的祝福。

「我若靠著神的能力趕鬼，這就是神的國臨到你們了。」(路加福音 11:20)我們若是靠著耶穌的名醫病趕鬼，這就是神的國臨到我們當中了。多去探訪人，為人醫病禱告，神的國就讓你看得見，他病得醫治了，就把榮耀歸給神了。當人遇見各樣的困難，不論是關係的，是經濟的，是各樣的問題和難處，為他禱告，讓他經歷神，這就是神的國臨到。我們要讓這個權柄先活在我們這個人生命裡面，讓我們活出神國子民的榮耀，不要斤斤計較，不要記仇記一輩子，每一個基督徒都有饒恕的權柄，我們也應當要運用這個權柄。「要照所安排的，在日期滿足的時候，使天上、地上、一切所有的都在基督裡面同歸於一。」(以弗所書 1:10)這個一的境界就是完美的境界，就像是我們常說的天人合一，這是在耶穌基督裡做成的。

亞當把罪惡帶進這個世界，耶穌把救恩帶到這個世界，而我們可以活出使人和睦的福音，這是我們的特權，更是我們的責任。我們是受害者嗎？老實說我們都是受害者，我們是原生家庭的受害者，我們是過去成長背景的受害者，我們也曾經是環境的受害者，我們可以的確是受害者，但我們也是加害者，我們傷害很多需要我們愛他的人，我們都不夠完美。但不論我們是加害者或是受害者，請記得我們不要有「受害者情結」，受害者情結跟我們身為一個受害者是兩回事，受害者情結就是認為自己是受害者，所以我有權利報復、苦毒、憎恨，我有權利計仇一輩子，甚至有一天十倍奉還。不論是個人、族群或是國家，只要你抓出了受害者的情結，你覺得你所做的一切事情都有道理，很多人活在受害者情結裡面，我們用很多很多的理由讓自己不斷加強這個受害者的情結，最大的受害者情結的受害者就是自己，因為我們把自己用苦毒刺透了，把自己關在裡面，我們跟不饒恕共處。

上帝給我們和平的福音，讓我們成為和平的使者，「一切都是出於神；他藉著基督使我們與他和好，又將勸人與他和好的職分賜給我們.....所以，我們作基督的使者，就好像神藉我們勸你們一般。我們替基督求你們與神和好。神使那無罪的，

替我們成為罪，好叫我們在他裡面成為神的義。」(哥林多後書 5:18-21)這是我們獨特的位份，我們成為基督徒，我們都要成為和平的使者，因為耶穌說使人和睦的人有福了，因為他們必稱為神的兒子，神的兒子的表現就是為人帶來和睦，如果我們到處撒下紛爭的種子，那你不是神的兒子。基督徒要不斷地為這個世界帶來和睦及和好，哪怕被人逼迫，哪怕被人傷害，都不要忘記我們的初衷，這就是我們的主，就是我們的耶穌。

如果我們這樣做，教會向世界就可以發出先知性的信息：基督與十字架帶來和好與醫治。祂為我們帶來和好，讓所有的人不論是外邦人，是猶太人，不論為奴或統治者，不論男女，在基督裡我們都合而為一。今天這個世界最可怕的，就是在這些問題上大作文章，在族群的問題上大作文章，在階級的事上大作文章，在性別的議題上大作文章。結果是親者痛，仇者快，這就是魔鬼厲害的地方。但是當我們把福音活出來的時候，我們就向靈界帶來破壞的魔鬼彰顯神國的大能跟見證。「為要藉著教會使天上執政的、掌權的，現在得知神百般的智慧。這是照神從萬世以前，在我們主基督耶穌裡所定的旨意。」(以弗所書 3:10-11)在基督耶穌哩，祂要讓執政掌權的魔鬼就是黑暗權勢宣告，因為耶穌基督釜底抽薪，把我們的問題化解了。當教會活出合一相愛的見證，我們就是在向魔鬼宣告，因為耶穌基督透過教會已經得勝了。

西線很有事：來自屬靈爭戰的戰報。很多人在報表面的好事，但這世界有很多的戰爭，很多的問題，人本主義的假福要透過很多很多的議題讓這個世界可以顛覆、激化，教會也在當中失去了福音的見證，很多基督徒在這個世上受到逼迫。這些問題答案在哪？答案在於福音。西線的確是很有事，但在這一切的問題中，我們不要迷失了自己，我們要看見耶穌基督為我們提供什麼答案。福音可以讓這個世界在黑暗裡面有上帝的眷顧，「在黑暗中行走的百姓看見了大光，住在死蔭之地的人有光照耀他們。你使這國民繁多，加增他們的喜樂。」(以賽亞書 9:2-3)我們有條件使這個世界變得更好，從我們個人的生活到整個世界，我們可以做的事情非常多，我們的福音讓我們對外鄉人、對異地來的，不論是移工或是新住民，或是所有

從外鄉來的人，不論他是大老闆，或是一個路邊的市井小民，我們對他都是一樣的愛。只有愛能夠化解這一切的仇恨跟對立，這個世界的魔鬼要用對立、衝突、階級的方式來造成對方的失敗，但只有耶穌基督犧牲自己來達成和睦，請問你要站在哪一邊呢？讓我們在基督裡有新的身分，讓我們在基督裡成為新造的人，讓我們把我們的生命權柄活出來，成為這世界的盼望。